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津一中2015—2016学年度高三年级

第一次月考数学（文科）学科试卷

班级_________ 姓名__________ 成绩__________
本试卷分为第I卷（选择题）、第II卷（非选择题）两部分，共​150分，考试用时120分钟。第I卷  1 页，第II卷 2 至5 页。考生务必将答案涂写答题纸或答题卡的规定位置上，答在试卷上的无效。祝各位考生考试顺利!
第Ⅰ卷（本卷共8道题，每题 5分，共40 分）

一、选择题：（本大题共8小题，每小题5分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
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2．下列函数中，既是奇函数又存在极值的是 (       )
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7．已知定义在R上的奇函数
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天津一中2015—2016学年度高三年级

第一次月考数学（文科）学科答题纸

第Ⅱ卷（本卷共12道题，共110分）

二、填空题：（本大题共6小题，每小题5分，共30分。把答案填在题中横线上）
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三、解答题：本大题共6小题，共80分.解答应写出文字说明,证明过程或演算步骤.

15．（本小题满分13分） 
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的一条直径，
[image: image228.wmf]F

是线段
[image: image229.wmf]AB

上的点， 且
[image: image230.wmf]BFFA

=

uuuruuur

，若
[image: image231.wmf]DE

是圆
[image: image232.wmf]A

中绕圆心
[image: image233.wmf]A

运动的一条直径，则
[image: image234.wmf]FDFE

×

uuuruuur

的值是         
[image: image235.png]



【答案】
[image: image236.wmf]3

4

-


14．已知函数
[image: image237.wmf]ï

î

ï

í

ì

>

-

£

-

=

2

,

)

2

(

2

,

2

)

(

2

x

x

x

x

x

f

函数
[image: image238.wmf])

2

(

3

)

(

x

f

x

g

-

-

=

，则函数
[image: image239.wmf])

(

)

(

x

g

x

f

y

-

=

的零点个数为_______________个
【答案】2
解答题

15．已知两个不共线的向量
[image: image240.wmf]b

a

,

，它们的夹角为
[image: image241.wmf]q

，且
[image: image242.wmf]3

|

|

=

a

，
[image: image243.wmf]1

|

|

=

b

，
[image: image244.wmf]x

为正实数．
(I)若
[image: image245.wmf]b

a

2

+

与
[image: image246.wmf]b

a

4

-

垂直，求
[image: image247.wmf]q

tan

；

(II)若
[image: image248.wmf]6

p

q

=

，求
[image: image249.wmf]|

|

b

a

x

-

的最小值及对应的
[image: image250.wmf]x

的值，并判断此时向量
[image: image251.wmf]a

与
[image: image252.wmf]b

a

x

-

是否垂直？
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16．在
[image: image254.wmf]ABC

D

中,内角
[image: image255.wmf]A

,
[image: image256.wmf]B

 ,
[image: image257.wmf]C

的对边分别为
[image: image258.wmf],,

abc

.已知
[image: image259.wmf]C

B

=

, 
[image: image260.wmf]23

ba

=

.

(Ⅰ)求
[image: image261.wmf]cos

A

的值              (Ⅱ)求
[image: image262.wmf]cos(2)

4

A

p

+

的值     
[image: image263.png]s 1 84742
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17．[image: image412.emf]�

A

�

B

�

C

�

D

�

E

�

M

�

P

如图，在四棱锥
[image: image264.wmf]PABCD

-

中，
[image: image265.wmf]PA

^

底面
[image: image266.wmf]ABCD

，
[image: image267.wmf]60

ABADACCDABC

^^Ð=

，

，

°

，
[image: image268.wmf]PAABBC

==

，
[image: image269.wmf]E

是
[image: image270.wmf]PC

的中点  
（Ⅰ）证明
[image: image271.wmf]CDAE

^

；
（Ⅱ）证明
[image: image272.wmf]PD

^

平面
[image: image273.wmf]ABE

；


（Ⅲ）求二面角
[image: image274.wmf]APDC

--

的正弦值的大小  

（Ⅰ）证明：在四棱锥
[image: image275.wmf]PABCD

-

中，因
[image: image276.wmf]PA

^

底面
[image: image277.wmf]ABCD

，
[image: image278.wmf]CD

Ì

平面
[image: image279.wmf]ABCD

，故
[image: image280.wmf]PACD

^

  
[image: image281.wmf]ACCDPAACA

^=

I

，

∵

，
[image: image282.wmf]CD

^

∴

平面
[image: image283.wmf]PAC

  
而
[image: image284.wmf]AE

Ì

平面
[image: image285.wmf]PAC

，
[image: image286.wmf]CDAE

^

∴

  
（Ⅱ）证明：由
[image: image287.wmf]PAABBC

==

，
[image: image288.wmf]60

ABC

Ð=

°

，可得
[image: image289.wmf]ACPA

=

  

[image: image290.wmf]E

∵

是
[image: image291.wmf]PC

的中点，
[image: image292.wmf]AEPC

^

∴

  
由（Ⅰ）知，
[image: image293.wmf]AECD

^

，且
[image: image294.wmf]PCCDC

=

I

，所以
[image: image295.wmf]AE

^

平面
[image: image296.wmf]PCD

  
而
[image: image297.wmf]PD

Ì

平面
[image: image298.wmf]PCD

，
[image: image299.wmf]AEPD

^

∴

  

[image: image300.wmf]PA

^

∵

底面
[image: image301.wmf]ABCDPD

，

在底面
[image: image302.wmf]ABCD

内的射影是
[image: image303.wmf]AD

，
[image: image304.wmf]ABAD

^

，
[image: image305.wmf]ABPD

^

∴

  
又
[image: image306.wmf]ABAEA

=

I

∵

，综上得
[image: image307.wmf]PD

^

平面
[image: image308.wmf]ABE

  
（Ⅲ）解法一：过点
[image: image309.wmf]A

作
[image: image310.wmf]AMPD

^

，垂足为
[image: image311.wmf]M

，连结
[image: image312.wmf]EM

  则（Ⅱ）知，
[image: image313.wmf]AE

^

平面
[image: image314.wmf]PCD

，
[image: image315.wmf]AM

在平面
[image: image316.wmf]PCD

内的射影是
[image: image317.wmf]EM

，则
[image: image318.wmf]EMPD

^

  
因此
[image: image319.wmf]AME

Ð

是二面角
[image: image320.wmf]APDC

--

的平面角  
由已知，得
[image: image321.wmf]30

CAD

Ð=

°

  设
[image: image322.wmf]ACa

=

，
可得
[image: image323.wmf]23212

332

PAaADaPDaAEa

====

，

，

，

  
在
[image: image324.wmf]ADP

Rt

△

中，
[image: image325.wmf]AMPD

^

∵

，
[image: image326.wmf]AMPDPAAD

=

∴

·

·

，
[image: image413.emf]则
[image: image327.wmf]23

27

3

7

21

3

aa

PAAD

AMa

PD

a

===

·

·

  
在
[image: image328.wmf]AEM

Rt

△

中，
[image: image329.wmf]14

sin

4

AE

AME

AM

==

  
解法二：由题设
[image: image330.wmf]PA

^

底面
[image: image331.wmf]ABCD

，
[image: image332.wmf]PA

Ì

平面
[image: image333.wmf]PAD

，则平面
[image: image334.wmf]PAD

^

平面
[image: image335.wmf]ACD

，交线为
[image: image336.wmf]AD

  
过点
[image: image337.wmf]C

作
[image: image338.wmf]CFAD

^

，垂足为
[image: image339.wmf]F

，故
[image: image340.wmf]CF

^

平面
[image: image341.wmf]PAD

  过点
[image: image342.wmf]F

作
[image: image343.wmf]FMPD

^

，垂足为
[image: image344.wmf]M

，连结
[image: image345.wmf]CM

，故
[image: image346.wmf]CMPD

^

  因此
[image: image347.wmf]CMP

Ð

是二面角
[image: image348.wmf]APDC

--

的平面角  
由已知，可得
[image: image349.wmf]30

CAD

Ð=

°

，设
[image: image350.wmf]ACa

=

，
可得
[image: image351.wmf]232113

3326

PAaADaPDaCFaFDa
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，

，

  

[image: image352.wmf]FMDPAD

∵

△
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，
[image: image353.wmf]FMFD

PAPD

=
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于是，
[image: image354.wmf]3
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在
[image: image355.wmf]CMF

Rt

△

中，
[image: image356.wmf]1

2
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7
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18．设函数[image: image357.wmf]22

()(sincos)2cos(0)

fxxxx

wwww

=++>

的最小正周期为[image: image358.wmf]2

3

p

．

（Ⅰ）求[image: image359.wmf]w

的值；         （Ⅱ）求
[image: image360.wmf](

)

fx

在区间
[image: image361.wmf]-

63

pp

éù

êú

ëû

，

上的值域；

（Ⅲ）若函数[image: image362.wmf]()

ygx

=

的图像是由[image: image363.wmf]()

yfx

=

的图像向右平移[image: image364.wmf]2

p

个单位长度得到，

求[image: image365.wmf]()

ygx

=

的单调增区间．

解：  （Ⅰ）
[image: image366.wmf](

)

(

)

2

2

=sin+cos+2cos

fxxxx

www



[image: image367.wmf]22

=sin+cos+sin2+1+cos2

xxxx

wwww

                        
[image: image368.wmf]sin2cos222sin(2)2

4

xxx

p

www

=++=++

                    
依题意得[image: image369.wmf]22

23

pp

w

=

，故[image: image370.wmf]w

的值为[image: image371.wmf]3

2

.                         
（Ⅱ）因为
[image: image372.wmf]-,

63

x

pp

££

所以
[image: image373.wmf]5

-3+

444

x

ppp

££

，                    

[image: image374.wmf]-12sin3+2

4

x

p

æö

££

ç÷

èø

                                    


[image: image375.wmf](

)

12+2

fx

££

，即
[image: image376.wmf](

)

fx

的值域为
[image: image377.wmf]1,2+2

éù

ëû

                 

（Ⅲ）依题意得: [image: image378.wmf]5

()2sin3()22sin(3)2

244

gxxx

ppp

éù

=-++=-+

êú

ëû

    
由[image: image379.wmf]5

232()

242

kxkkZ

ppp

pp

--+Î

≤

≤

                    

解得[image: image380.wmf]227

()

34312

kxkkZ

pp

pp

++Î

≤

≤


故[image: image381.wmf]()

ygx

=

的单调增区间为: [image: image382.wmf]227

[,]()

34312

kkkZ

pp

pp

++Î

   
19．设函数[image: image383.wmf]432

()2()

fxxaxxbx

=+++Î

R

，其中[image: image384.wmf]ab

Î

R

，

．

（Ⅰ）当[image: image385.wmf]10

3

a

=-

时，讨论函数[image: image386.wmf]()

fx

的单调性

（Ⅱ）若函数[image: image387.wmf]()

fx

仅在[image: image388.wmf]0

x

=

处有极值，求[image: image389.wmf]a

的取值范围

（Ⅲ）若对于任意的[image: image390.wmf][

]

22

a

Î-

，

，不等式
[image: image391.wmf]1

)

(

£

x

f

在[image: image392.wmf][

]

11

-

，

上恒成立，求[image: image393.wmf]b

的取值范围

[image: image394.png](-0, -4].
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20．已知函数
[image: image397.wmf]2

()()

x

fxaxeaR

=-Î


（Ⅰ）当
[image: image398.wmf]1

a

=

时，令
[image: image399.wmf]()'()

hxfx

=

，求
[image: image400.wmf]()

hx

的单调区间；

（Ⅱ）若
[image: image401.wmf]0

x

>

时

,
[image: image402.wmf]()

fx

有两个极值点
[image: image403.wmf]1212

,()

xxxx

<

.

   (ⅰ)求实数
[image: image404.wmf]a

的取值范围

   (ⅱ)证明：
[image: image405.wmf]1

()1

2

e

fx

-<<-

. (注：
[image: image406.wmf]e

是自然对数的底数)
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